(上接第一版A)把握历史机遇,统揽伟

大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦

想,不断满足人民对美好生活新期待,

战胜前进道路上各种风险挑战,必须坚

决维护以习近平同志为核心的党中央 权威,健全总揽全局、协调各方的党的

领导制度体系,把党的领导落实到国家

治理各领域各方面各环节,确保党始终

成为中国特色社会主义事业的坚强领

导核心。坚持和完善党的领导制度体

系,提高党科学执政、民主执政、依法执

政水平,才能保证各方面制度建设、各

项事业发展始终沿着正确方向行稳致

牢记使命的制度,完善坚定维护党中

央权威和集中统一领导的各项制度,

健全党的全面领导制度,健全为人民

执政、靠人民执政各项制度,健全提高

四中全会提出,要建立不忘初心、

党的执政能力和领导水平制度,完善

全面从严治党制度。这六个方面制度

构成了党的领导制度体系的基本要

素。贯彻落实好四中全会精神,要深 刻把握坚持和完善党的领导制度体系

的重要意义和实践要求,切实把党的

领导落实到国家治理各领域各方面各

度、推进国家治理体系和治理能力现

代化,是全党的一项重大战略任务。

既要把党的领导贯彻和体现到改革发

展稳定、内政外交国防、治党治国治军

等各个领域,又要始终在党的领导下

坚持和完善中国特色社会主义制度,

更好发挥党的领导这个中国特色社会

主义制度的最大优势,让发展更有质

量、治理更有水平、人民更加幸福。(新

坚持和完善中国特色社会主义制

# 娄山关,而今迈步从头越

#### 壮丽70年

"看!我哥哥肖开模就是从那里 带着一支红军队伍上山,包抄驻守山 上的敌人。"肖开基指着远处山峰上 一条若隐若现的小路。今年81岁的 肖开基在贵州遵义娄山关红军战斗 遗址当了25年的义务讲解员。虽然 因年事已高告别挚爱的岗位,老人仍 会时不时前往娄山关,遇到参观的游 客,他也会主动为大家讲解。

"那是红军当年埋子弹的地方" "这是当年修筑的战壕"……肖开基 参与了当年战斗遗址的挖掘。厚厚 的植被覆盖下,找到那场激战的痕迹 并不容易,地势的险要却一览无余。 娄山关(见图,娄山关摩崖石刻。本

报记者张珊珊摄), 四周群峰耸立,地势 陡峭,中间两座山峰 相连,形成一道狭窄 的隘口。关口东侧 是悬崖绝壁,西侧是 崇山峻岭,真可谓 "一夫当关,万夫莫开"

1935年2月,中央红军在扎西休 整期间,敌军很快从南北两面逼近, 为摆脱敌军,毛泽东指挥红军迅速转 兵东进。1935年2月18日至21日,红 军主力二渡赤水,进军遵义。能否顺 利攻下遵义与桐梓交界处的娄山关 隘,关系整个红军的命运。

25日,中央红军红三军团先头部 队第十三团冒着敌人枪林弹雨,首先 控制了制高点——点金山。然而,敌 人猛烈反扑,两军对峙不下。在彭德 怀、杨尚昆的指挥下,红一、红三军团 以一部兵力从正面牵制敌人,集中主 力分别从两翼向敌人后方迂回,歼敌

一部,余敌仓皇南逃。"两翼包抄,绕 道迂回,白刃拼杀,可谓出奇制胜。' 遵义市长征学会副会长雷光仁说。 经过浴血奋战,红军夺下娄山关。"娄 山关战斗是红军长征以来打的第一 个大胜仗,娄山关战斗与遵义战役的 胜利,粉碎了敌人围堵红军的企图, 检验了遵义会议确立的路线的正确 性。"雷光仁说。

战斗结束后,毛泽东即兴填词 《忆秦娥·娄山关》:"西风烈,长空雁 叫霜晨月。霜晨月,马蹄声碎,喇叭 声咽。雄关漫道真如铁,而今迈步从 头越。从头越,苍山如海,残阳如 血。"词中洋溢的不畏艰难险阻的革 命乐观主义情怀至今鼓舞人心。

"独腿将军"钟赤兵,是肖开基最 常讲的故事。在激烈的争夺战中,十 二团政委钟赤兵的右小腿被敌人子 弹击中,血如泉涌,他不顾伤口继续 指挥战斗。由于伤情恶化,必须进行 截肢手术。然而手术条件简陋,钟赤

(上接第一版F)全力保证群众

生命财产和物交会市场的绝对

安全;要严守食品安全底线,进

一步加强物交会市场食品各环

节的监管,保障广大人民群众

的饮食安全。要加大隐患排查

(上接第一版D)持续抓好整改

落实,在确保落地见效上更用劲

顾,注重学用相长,真正把初心

写在行动上,把使命落在岗位

上,把担当扛在肩头上,以人大

工作成效检验主题教育成果,努

王德文强调,要加强统筹兼

兵伤口两次感染,半个月时间里,三 次截肢,最后将整条右腿切除。部队 希望钟赤兵留在当地养伤,钟赤兵却 坚持继续长征,爬雪山,过草地,硬是 咬着牙拄着拐拖着一条腿走到了陕

"钟将军为什么能有这么顽强的 意志?这源于中国共产党领导的工 农红军钢铁般的信念,源于具有坚定 共产主义理想的共产党员的崇高精 神!"肖开基说。

娄山关山脚下的娄山关红军小 学是全国第一所红军小学,今年读四 年级的张霓是一位小小红色文化宣 讲员,"我们现在的好生活是红军用 生命换来的,要懂得感恩,我要把红 军精神告诉更多的人。"小姑娘的声 音稚嫩却坚定。

在风雨如磐的长征路上,崇高坚 定的理想信念,激励和指引着红军越 讨一个个"娄山关",不畏艰险,一路 向前。

工作,加强日常巡查,做好群众

教育引导工作,将矛盾纠纷化

解在萌芽状态;要加强物交会

市场秩序管理,落实好各县区

责任,全力以赴做好物交会各

力形成人民群众看得见摸得着

的工作成果、实践成果和制度成

果,不断开创新时代人大工作新

表、人大代表政协委员、党外

人士代表和基层群众代表列

会议还邀请了部分党代

项工作。

局面。

席。

## 刘志强指导乃东区委常委班子 主题教育专题民主生活会

(**上接第一版 E**)希望乃东区委常委班 子及成员继续深入学习贯彻习近平新 时代中国特色社会主义思想,把主题 教育与围绕中心、服务大局结合起来, 一体推进,切实用主题教育推动各项 工作,用工作成效来检视主题教育。 要解决好问题。站在对党忠诚、对人 民负责的高度,认识问题整改的重要 性紧迫性,坚持以上率下、分类施策、 做好结合,采取清单式管理、项目化 推进的方式,制定整改方案和整改清 单,实行销号管理,以钉钉子精神逐 项抓好专项整治、调查研究、自我检 视、征求意见、相互批评找出的问题, 做到见人见事、见底见效。要运用好

成果。认真梳理深挖,注意发现、总

结、推广主题教育中、日常工作中基

层干部群众创新做法、典型经验,加

强成果转化运用,以点带面促进工 作。要推动好工作。立足市委、市政 常、抓在经常。

府对乃东的定位和要求,认真谋划明 年和"十四五"工作。落细维稳责任和 纪律,坚决维护社会稳定。大力发展 实体经济、园区经济,精心打造泽当城 区,推动高质量发展。坚持生态保护 第一,加强城乡人居环境整治,建设美 丽乃东。以全面建成小康社会为统 领,坚持问题导向,认真查漏补缺,持 续抓好保障和改善民生工作。要完善 好制度。注重从政策和制度层面谋划 破解难题,把主题教育与学习贯彻十 九届四中全会精神结合起来,把立行 立改与长效机制建设结合起来,将实 践中行之有效的做法以制度的形式 固定下来,推动学、查、改、做融入日

### 我市扎实推进雅江中游 生态综合治理工程建设工作

(上接第一版C)强化力量抓推进,进一步 提高政治站位,增强大局意识,强化施工 力量,合力推进,做深做细做实项目前期 工作;科学论证抓推进,通过深入研究论 证,着力破解难题,及时制灌溉供水、管 道、沙化治理等比选方案,为项目顺利实 施提供强有力的保障;主动对接抓推进, 围绕项目前期工作,要加强与国家、自治 区相关部门、兄弟市的对接,争取支持配

"印度猎人杀了我们的牲畜,快来看。肉被

在牧人眼里,牲畜就是他们的一切,酥油、

"我们打猎,从来都不会伤害牲畜。弄不清

牛奶、肉、毛皮……所有生活用品都得依靠这些

楚印度猎人为什么要盗杀牲畜,但采取防范设

施还是要的。"大家围坐一团,商量起对策。将

牲畜集中起来专人放养,尽量不给猎人任何机

房、偷窃食品和衣物的事情还是常有发生。

边是大量猎杀,野生动物日渐稀少。

哪怕就是这样,印度猎人盗杀牲畜、放火烧

随着国家野生动物保护法令的出台,措嘎

一边是禁枪禁猎,人与自然和谐相处;另一

借着打猎的名义,印度猎人的越境更加有

一年深秋, 措嘎湖刚刚经历一场大雪的洗

"这时,我满脑子都是参加过中印自卫反击

"我顿时鼓足了勇气,迎了上去,询问他们

"我的祖先世代都在这里放牧,我们也在这

阿旺西若一边用自己所会不多的对方语

后来,他通过新闻知道,在不远的玉麦也有

"真没想到,我们平常的放牧,也是在守卫

"措嘎湖周边面积虽然没法与玉麦比,但也

思想引领行动,措嘎湖畔放牧守边的初心

多年来,面对凶残的印度猎人,阿旺西若从

告诉他们这里是中国的土地,有人民解放

措嘎湖畔每年放牧的时间只有5个月。因

2003年, 措嘎湖畔就剩下1户、阿旺西若和

"和我们一起走吧!"昔日的邻居曾多次劝

"我们都走了,这里的雪山、草场,还有这美

路是自己选的,不管遇到什么样的困难都

这16年里,阿旺西若兄弟俩放牧巡边,走

丽的措嘎湖,都会被印度猎人霸占。"阿旺西若

得走下去。但让阿旺西若怎么也没有想到,这

军常年巡逻;拍下他们偷盗、破坏的罪证,下次

遇到进行指责;请人写下英文告示,贴在门上进

为时间短暂、路途艰辛、条件恶劣,还常常伴有

熊、老虎等野兽和比野兽还可恶的印度猎人骚

礼,白雪覆盖了整个山谷。不远处,三个背着

战支前的父亲的话,'这是我们世代赖以生存的

来做什么?他们说'你们虽然在这里放牧,但这

里放牧,这里一直是我们的草场,以后你们不能

言,一边用手比划,与印度猎人据理力争。最

一家三口人,在默默守护着雪山草场。媒体称

枪、挎着长刀的人径直向阿旺西若走来。

家园,你长大了要守好她。"

终,他们只有灰溜溜地走掉。

赞他们:放牧巡逻,守望祖国边陲。

国土。"这颇让阿旺西若感到骄傲和自豪。

是中国的土地,也不能丢,也要守好!"

未胆怯,更是学会了跟他们斗智斗勇一

扰,原本在那里的9户牧民陆续搬离。

说阿旺西若兄弟俩和大家一起下山。

里的土地是我们的'。"

过来打猎。'

行警告 ……

哥哥吾金多吉2人。

坚决不同意下山。

一守,就是16年。

湖群众放下了猎枪,改为采挖藏药材和香料下

(上接第一版B)

割走了,只剩下内脏。"

合,市直相关部门之间也要通力协作,努 力形成推进工作的强大合力;加强调度 抓推进,要健全工作机制,倒排工期,采 取隔日、按周、按旬、按月调度报告制,扎 实有效推进各项工作;夯实责任抓推进, 进一步贯彻落实"加'强民族团结建设美 丽西藏"重要指示精神,明确工作任务, 制定任务清单,为尽快实施项目创造有 力环境。

> 过山头堆砌标识,爬过山顶瞭望 观察,将措嘎湖一带的每一座雪 山、每一片牧场,甚至每一棵大

树、每一块石头记在了心里。

这16年里,有太多的艰辛, 阿旺西若兄弟俩从来没有向外人说起。他们生 怕外人说闲话,更怕说出来就再也没有勇气坚

持下去。 那年,一个初秋的早晨,山谷里袭来寒意, 披上一件厚实的外套,阿旺西若将牲畜赶到不

远的山头。 "哥,过去看一下,印度猎人在我们放牧点

的板房上写了字。"兄弟俩东瞅瞅西看看,不明 白木板上文字的意思。

"我去打电话报告乡政府,你留在家里啊。"

想在措嘎湖打通电话也不是一件容易的 事,得步行近3个小时,爬到杂拉雪山顶上才会

由于情况紧急,平时3个小时的路程阿旺 西若只用了1小时20多分钟就把这一情况反映

给了乡政府。 接到通知后,乡政府第一时间组织相关人 员来到措嘎湖周边,对印度猎人的相关情况进

行了一一查实。 最重要的是,这次乡政府还专程给阿旺西 若兄弟俩带来了很多面国旗,工作人员告诉他 们,国旗代表国家主权,国旗插到哪里,哪里就 是中国的领土。

那几天,兄弟俩把能插的地方都插上了国 旗。在大风吹动下,在雪山映衬下,鲜艳的五星 红旗显得格外的庄严和神圣。

那一晚,阿旺西若兄弟俩睡得特别踏实。 有人在,家才看得好、土地才守得住

人生于天地之间,各有责任。知责任者,大 丈夫之始也。行责任者,大丈夫之终也。

——摘自梁启超《呵旁观者文》 2015年, 措嘎湖的冬天来得特别早, 连续 的几场大雪让整个山谷都盖得严实,自杂拉雪

山顶上俯视而下,整个山谷犹如童话世界。 冬天的措嘎湖周边不适宜放牧,阿旺西若 早早就把牲畜赶回了山下。

但按照惯例,即使再大的雪,阿旺西若冬季 都会上山两三次,看看国旗是否还在飘扬,看看

房屋是否受到破坏。 "只要国旗在,心里就踏实了。"这也是多年 来,阿旺西若的直觉。

措嘎湖一带雨水充沛,草场丰美。这或许 也是阿旺西若兄弟俩不愿意离开的一个原因

"真希望冬天快点过去,就能早点把牲畜赶 过来,自家的招待所也就能营业了。

措嘎湖,是扎日转山宗教活动的必去之地, 每年都有很多往来人员,很多都要住上一晚才 能返回。招待所,就是阿旺西若和哥哥为了方 便群众休息,用木板搭起来的房子,木床上海绵 垫一铺、被子和毯子一搁,甚是温馨。

有了招待所,转山群众便免去了自带帐篷、 被褥的麻烦,加上阿旺西若免费提供热水等服 务,深得大家欢迎。

"每年能赚个1万多元!"阿旺西若说,"招 待所只是副业,主要是为了方便群众。

服务群众,方便群众。阿旺西若主动扛起 了这份责任。

2015年8月,一名来自浪卡子县的游客在

## 措嘎湖畔的家国情

措嘎湖附近滑倒,左腿被岩石缝夹断了。

阿旺西若二话不说,用木棍将她受伤的腿 部简单绑住,扶上自家的马,送到了乡卫生院。 由于治疗及时,并无大碍。

类似的事情还有很多,但在阿旺西若眼里 都是不值一提的小事。

"他们是客人,我们是主人,力所能及地帮 忙是应该的。"

日月如梭,白驹过隙。对于阿旺西若一家 来说,时间的流逝是缓慢的,不是在措嘎湖放 牧,就是在去措嘎湖的路上。放牧守边,更是成 为了他们一辈子的坚守。

"只要我在这边做好了服务,来的人就会越 来越多,这里就会越来越热闹。"阿旺西若说。 在他的心里,其实还藏着另外一个想法:措

嘎湖畔的人气足了,印度猎人就不敢来了。 2016年元月的一天,天气格外的冷,去往 措嘎湖的邦拉山上,处处可见开花的冰柱,悬挂

在悬崖边上的羊肠小道处处暗藏危机。 阿旺西若顾不了这些,一门心思向前赶路。 "一只脚踩到了雪下的暗冰,整个身体迅速

"这下完了,肯定要交代在这里了。"阿旺西 若心想。

出于本能反应,阿旺西若随手乱抓。在滑 落三十多米后,终于抓住了一棵杜鹃花的树根,

此时半个身体挂在悬崖边。 爬上悬崖,他身上的棉衣都湿透了。

"或许是大山开的一个玩笑吧,"在危险之 外惧怕死亡,而身临险境时却不惧怕,这是很多

坐在雪地喘匀气息、稳稳心神,简单处理下 擦伤,随手拿起一个木棍,阿旺西若又一瘸一拐 地走了下去。

遇到这样的意外可远不止一次。2017年7 月,放牧归来路上突降大雨,雨水顺着头发迷湿 了阿旺西若的眼睛,看不清路,脚下一滑,头部 正好磕在一块石头上,当场昏倒在地,久久没能

不知过了多久,或许是被冻醒了,阿旺西若 才慢慢站了起来,他擦了擦身上的稀泥,摸了摸 脑袋,发现后脑勺正在流血。

"流就流吧,死不了人。"回到住处,阿旺西 若找来一块干净的布条进行了简单包扎。

身体上的伤也许不是大事,真正的伤其实 来自内心,来自亲人的离去。 2008年夏天,哥哥吾金多吉出现中风迹

象,不能再呆在山上,留下阿旺西若一人守在措

嘎湖畔。2017年9月,哥哥因病去世,彻底离开 了朝夕相处50多年的阿旺西若。 "哥哥走了,我该怎样走下去?" 这些年来,兄弟俩相依为命,日子再苦,甚

至两人都没有婚娶,也没有过放弃坚守措嘎湖 畔的念头。 办理完哥哥的后事,很多以前的老邻居、亲

戚和朋友再次找到阿旺西若,劝他赶紧搬回山 "你现在年纪大了,万一在山上生病了怎么

办?" "草场丢不了,有解放军巡边着呢!" 好日子,谁不想过?那一刻,

阿旺西若也曾动心过,搬下来和 大家一起,说说笑笑,享受下党和 政府带来的幸福日子。

每段静美的日子,都需要有人负重前行。 没过多久,阿旺西若又重新找回了方向。

"下山吧!"

"哥哥走了,措嘎湖不能没人守。那里是我 们祖祖辈辈生活的土地,只要有人在,家才能看 得好,这块土地才能守得住。只要我还能走,我 就得守下去。"

通往措嘎湖的路还是那条路,只是这次阿 旺西若走得异常坚定,没有回头,直至看到措嘎

湖翠绿的湖水。 不久,习近平总书记给玉麦乡群众回信的 消息传到了措嘎湖,阿旺西若通过电视分享到

了这一喜讯。 "希望你们传承爱国守边的精神,带动更多

牧民群众像格桑花一样,扎根雪域边陲,做神圣 国土的守护者、幸福家园的建设者。"

"我虽不是格桑花,但我一定向桑杰曲巴老 人和卓嘎、央宗姐妹学习,守护好措嘎湖周边的 一切,不让祖国的神圣领土在我手中丢失一 厘。"

#### 做你的传承,替你走下去守下去 问渠那得清如许? 为有源头活水来。 —摘自朱熹《观书有感》

由于特殊的气候,高原的杜鹃花开得比"内 地"整整晚了两个月。但这一切都不重要,重要 的是这里的牧人一样欣赏它的美。

措嘎湖畔的青草也和往年一样,疯狂滋 长。牲畜在上面啃食,吃饱了就悠然侧卧,闭目

养神,不时晃动一下尾巴,驱赶着蚊虫。 屋内的柴火烧得十分的旺,灶上的铝壶盛 满了从山上引来的山泉水。不一会,水便沸腾

了,发出"噗噜、噗噜"的声音。 "老头子,喝口热茶暖暖身子,我去换一下

招待所的被套。"说话的是阿旺西若的妻子格桑 两人因招待所而结缘,2015年1月10日,

在措嘎湖的见证下,两人成为了夫妻。 格桑旺姆洗衣做饭,阿旺西若放牧巡边。

"她的到来,给我的生活增添了不少光彩, 也让我在这里感到特别的踏实。"阿旺西若乐得 合不拢嘴。

没有鲜花,没有钻戒,有的仅仅是两颗互相 深爱着对方的心。

"他总是把我当小孩子,事事总能想在前 面,做在前面。"格桑旺姆说,"对我那是绝对地

对于50多岁才遇到自己的"另一半",阿旺 西若怎能做到不疼爱,甚至溺爱。

万事好商量,但有件事就没有商量的余地 --那就是离开措嘎湖。

2014年,两人刚刚确定恋爱关系。 格桑旺姆就劝阿旺西若和自己一起搬下山 生活,一来两人生活方便,二来以后有了孩子上

学也近。 话虽有理,但阿旺西若一下就急了。

"让我搬下去,绝对不可能。"阿旺西若一句 话就把格桑旺姆原本想说下去的话全部给打断

从此,在这个家庭,搬离措嘎湖成为了禁 语,谁都不再说起。

"老公在哪里,家就在哪里。"五年以后,格 桑旺姆对阿旺西若不愿搬离措嘎湖,也多了一 份理解和包容。

现在的措嘎湖,有自来水、有小水电,宛若 盘龙的公路已延伸到邦拉山下;有卫星电视接 收机,能收看国家、自治区的大事。卓嘎、央宗 姐妹获得时代楷模等事情,阿旺西若知道得清

玉麦与措嘎相距并不遥远。卓嘎、央宗的 父亲桑杰曲巴

与阿旺西若的父亲是故交。说起"三人乡" 的故事,阿旺西若连声赞叹"老爷子当年真是不 容易!"

玉麦如今翻天覆地的变化,也让他多了些 憧憬:"等路修好了、通讯信号有了,措嘎湖畔一 定灯火通明,人来人往。

"阿爸,这是给你们带的生活用品。看看还

缺点啥?下次我再给你们带过来。" 今年33岁的索朗平措从3岁开始,就被阿

旺西若和吾金多吉收养。 "他们对我的爱一点也不比其他家庭父母

给孩子的爱少。"索朗平措回忆起了小时候的点 点滴滴

"只要他们有时间下山了,第一件事绝对是 来看我。" "家里有好吃的,永远会给我留着。"

"我想要什么东西,阿爸也总能想方设法买 给我。'

父爱如山,阿旺西若对于索朗平措的事没 少操心。 2008年,索朗平措驾驶农用车造成交通事

故,面对突发情况,他惊慌失措。 得知消息后,阿旺西若第一时间下山处理。

"阿爸没有骂我,反而安慰我,作为一个男 子汉,出了事情要敢于面对,敢于承担责任。要 通过这件事,汲取教训。"

安抚完索朗平措,阿旺西若连夜赶往车祸 受害人家中,赔礼道歉,商量赔偿事宜。

"事情都出了,我们家倾家荡产也会赔偿。 以后有什么事,随时来找,我们一定会尽最大力 量帮忙。

以心换心,阿旺西若的诚心取得了对方的 谅解,最终圆满地解决了此事。 对于自己当初闯下的祸,索朗平措至今还

是百般自责。 "亏欠阿爸的太多了,这辈子是还不清的。"

索朗平措目前跑运输的车当初买成40 多万元,其中有25万元是阿爸阿旺西若给

现在也身为人父的索朗平措,对于"父亲" 一词有了更深的体会,也有了同阿爸一样的爱 国守边觉悟。

"阿爸这辈子太苦了。"

"阿爸坚守在措嘎湖畔半个多世纪,守护着 祖辈留下的草场,也守护着祖国的一草一木,这 种精神值得我一辈子学习。'

"如果有一天,阿爸走不动了,我愿意做他 的'双腿',替他走下去守下去。

有国才有家,家是最小国,国是千万家。 隆子县扎日乡作为边境乡,近年来,因地制 宜,充分发挥群防群治作用,建立联防联控机

制,确保了边境一线安全。 正是因为一代又一代人的默默守护,才铸 成了中国如今的"雄鸡"版图。